

## ПРОФЕССОР МАРАТ МИНГАЗОВИЧ ГИМАДЕЕВ



26 февраля 2000 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности члена-корреспондента Академии наук Республики Татарстан, доктора медицинских наук, профессора кафедры гигиены, медицины труда и медицинской экологии Казанского государственного медицинского университета Марата Мингазовича Гимадеева.

В 1954 г. М.М. Гимадеев окончил санитарно-гигиенический факультет Казанского государственного медицинского института, а в 1957 г. завершил здесь же обучение в аспирантуре при кафедре гигиены труда. Научную деятельность М.М. Гимадеев начал еще в студенческие годы. В 1957 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию по гигиенической и токсикологической оценке влияния ртути на организм. В течение трех последующих лет он работал ассистентом этой кафедры. Еще в 1957 г. одним из первых он приступил к изучению санитарно-гигиенических условий труда рабочих нефтедобывающей промышленности Татарстана.

После временного расформирования санитарно-гигиенического факультета с 1960 по 1971 г. Марат Мингазович работал в Уфимском НИИ гигиены и профзаболеваний, где прошел путь от заведующего отделом гигиены до заместителя директора по научной работе. На базе лаборатории профилактики профессионального риска, которую он организовал и возглавил, были развернуты исследования по изучению канцерогенной опасности и эпидемиологии рака в Башкортостане. При участии инициативного руководителя института стал одним из ведущих гигиенических научно-исследовательских учреждений Российской Федерации.

В 1971 г. Марат Мингазович возвратился в Казань, заняв по конкурсу должность заведующего курсом коммунальной гигиены медицинс-

кого института, вскоре преобразованным в кафедру, которой он заведовал с 1973 по 1996 г. Благодаря плодотворной деятельности коллектива кафедры, направляемой проф. М.М. Гимадеевым, сформировались основные научные направления для решения экономических и социальных задач страны. Теоретическая проблематика в эти годы сочеталась на кафедре с прикладными работами, и предметом постоянного внимания было внедрение результатов исследований в жизнь. Целенаправленная научная деятельность кафедры позволила ей стать ведущим учебно-научным подразделением в институте.

В 1975 г. М.М. Гимадеев защитил докторскую диссертацию, посвященную актуальным проблемам профилактики рака кожи и легких в нефтяной, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности.

Научные исследования Марата Мингазовича были всегда направлены на решение важных народнохозяйственных задач. На основе выполненных исследований им были изданы книги по вопросам гигиены труда нефтяников (Казань, 1959; Уфа, 1979). Он впервые оценил роль крупных современных предприятий нефтепереработки и нефтехимии Башкортостана и Татарстана в загрязнении окружающей среды канцерогенными соединениями и показал, какую реальную опасность для населения представляют их выбросы. Результаты изучения им эпидемиологии рака были использованы при обосновании ПДК бенз(а)-пирена в атмосферном воздухе населенных мест. Эти же материалы нашли отражение в «Справочнике по гигиене труда» (1976, 1979), выпущенном центральным издательством «Медицина».

Весьма продуктивно работал М.М. Гимадеев в области разработки проблем экологии человека и гигиены окружающей среды. При его участии и под его руководством была дана гигиеническая оценка влияния окружающей среды на здоровье населения Казани; санитарно-экологическая оценка применения пестицидов в Татарстане; санитарно-токсикологическая оценка ряда химических веществ, используемых в народном хозяйстве, с обоснованием их ПДК в воде водных объектов, атмосферном воздухе, почве; изучены факторы воздействия, характерные для районов добычи нефти, на состояние здоровья населения и др.

Под руководством М.М. Гимадеева подготовлены 3 доктора и 7 кандидатов наук. Он является автором или соавтором более 200 научных работ в области гигиены труда, коммунальной гигиены, токсикологии, экологии человека, канцерогенеза и эпидемиологии рака, экологического образования и воспитания. В это число входят 8 монографий, 12 учебных пособий, 2 справочника, 5 словарей, а также федеральных санитарных правил и 2 методические рекомендации. Среди

них монография “Организация предупредительного санитарного надзора за планировкой населенных мест” (Москва, 1980) — ценное практическое пособие для работников органов и учреждений санитарно-эпидемиологической службы страны. Марат Мингазович — автор или соавтор “Словаря терминов по охране природы” (Казань, 1991), “Словаря терминов и их определений в области гигиенического нормирования факторов окружающей среды” (Москва, 1988), “Словаря химика-эколога” (Казань, 1995), “Краткого русско-татарского словаря гигиенических терминов” (Казань, 1999). По его инициативе и при его активном участии подготовлен и сдан в 1999 г. в печать “Русско-татарский толковый словарь медицинских терминов”.

Большое внимание Марат Мингазович уделяет совершенствованию учебного процесса. Он явился инициатором перехода на непрерывное экологическое образование в системе подготовки медицинских кадров. Им было организовано проведение в Казани еще в 1988 г. первой учебно-методической конференции по экологическому воспитанию и образованию в медицинских и фармацевтических вузах России. В течение 5 лет он возглавлял учебно-методический совет по экологическому образованию при Главном управлении учебных заведений Минздрава России.

В течение более чем 40 лет его жизнь тесно связана с “Казанским медицинским журналом”. Начав работу в 1959 г. ответственным секретарем редакции, он более 20 лет является заместителем главного редактора. Кроме того, с 1993 г. Марат Мингазович входит в состав редакционно-издательского совета АНТ.

Под редакцией М.М. Гимадеева выпущено 25 изданий, в том числе энциклопедический словарь “Экология”, труды республиканских научных конференций по охране окружающей среды в разных отраслях экономики Татарстана, государственные доклады “О состоянии окружающей природной среды Республики Татарстан”, сборники научных трудов Казанского медицинского университета.

Диапазон его научно-практической деятельности чрезвычайно широк. Марат Мингазович активно участвует в рецензировании научных работ и диссертаций, возглавляя в течение многих лет проблемную комиссию по профилактической медицине Казанского государственного медицинского университета, входит в состав двух диссертационных советов. Весом его вклад в аттестацию научных кадров Российской Федерации — более

6 лет он является экспертом ВАК России. Практическую помощь М.М. Гимадеев оказывает органам здравоохранения и санитарно-эпидемиологической службы. С 1966 г. он является членом Комитета по канцерогенным веществам и мерам профилактики Минздрава России, возглавлял научно-методический совет по экологическому воспитанию и образованию при Минздраве РФ.

Наряду с научно-исследовательской и педагогической деятельностью М.М. Гимадеев выполняет большую научно-организаторскую работу. Он является организатором и руководителем общественного комитета по охране окружающей среды при Республиканском совете НТО, научно-технического совета Госкомэкологии РТ. После того, как его избрали в 1994 г. членом-корреспондентом АНТ, М.М. Гимадеев возглавил научный совет по проблемам экологии при Президиуме АНТ, который вносит важный вклад в координацию научных исследований по охране окружающей среды. С 1993 г. он член коллегии Министерства природы РТ. В течение многих лет Марат Мингазович был членом правлений Всесоюзного и Всероссийского научных медицинских обществ гигиенистов, до сих пор входит в состав правления Всероссийского и Татарского республиканского обществ охраны природы.

Признанием достойного вклада Марата Мингазовича как в разработку теоретических основ охраны окружающей среды, так и в практическую деятельность в этой области явились правительственные награды: медали “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.”, “За доблестный труд”, Почетная грамота Президиума Верховного Совета ТАССР, серебряная и бронзовая медали ВДНХ. Ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Татарстана. Он награжден почетными знаками “Отличнику здравоохранения”, “За охрану природы России”, неоднократно был отмечен Министерством здравоохранения России и Татарстана, Марийской и Чувашской республик.

От всего сердца желаем уважаемому юбиляру дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья, счастья.

#### Сотрудники и ученики

*Редколлегия “Казанского медицинского журнала” присоединяется к этим поздравлениям и также желает Марату Мингазовичу неутомимой энергии, творческого долголетия, счастья в личной жизни.*